

淡竹叶变“金竹叶” 长宁县竹下林粮复合经营项目兴村富民

农村创新创业

本报讯 7月8日,笔者走进宜宾市长宁县双河镇合家村美川林业淡竹叶基地,1200余亩林下淡竹叶长势喜人,基地负责人吴文祥正带领村民收割淡竹叶。

淡竹叶属多年生草本植物,是长江以南地区广泛应用的药食同源中药,其入药部位为干燥茎叶,味甘、淡、性寒,具有清热、除烦、利尿等功效,系我国本土凉茶饮料、中药方剂的重要原料之一。近年来,长宁县依托丰富的竹林资源,以构建健康、稳定且高效的竹林生态系统为目标,大力推行竹林规模化经营。

通过精心规划并实施林下菌类种植、林下中药材种植,积极推进竹林规模化经营,精准提升竹林质量,持续提升竹林综合效益。

“每年农历五六月开始收割首批淡竹叶,收割完后施一次肥,到农历七八月还可以再收割一次。”吴文祥介绍,种植三年以上的淡竹叶,每亩可产鲜叶1000至1500公斤,可制成干叶150至200公斤,每公斤干叶收购价为14元左右。目前,该基地淡竹叶年产值达250万元以上,年利润150余万元。

此外,美川林业淡竹叶基地还充分发挥示范引领作用,带动周边村民以林地入股的方式,将自家林地投入到种植中来,辐射带动村民种植5000余亩淡竹叶。种植成功后,竹子和笋子归村民



吴文祥(右)教授村民收割技巧。

所有,淡竹叶售卖收入按一定比例进行分成,空闲时候村民还可以到基地务工,额外增加一份收入。“今年基地带动50余名村民就近务工,预计发放工资



村民收割淡竹叶。

100余万元。”吴文祥说道。“现在路通了,楠竹、笋子都能卖钱了,每在路边下,楠竹、笋子都能卖钱了,而且林下种植淡竹叶每年还能增加2000元收入,日子越过越红火。”

合家村村民牟世明说,淡竹叶只要勤管理,每年都有收益,是实实在在的“金竹叶”,而且林下种植淡竹叶后,每年要施肥2次,楠竹、冬笋、春笋也因此生长得更好了。

近年来,长宁县凭借其丰富的竹林资源,持续增强竹林的培育、保护和经营能力,以林菌、林药等模式为主导,积极探索价值新的转化路径与实现机制,高质量推进竹产业全链条创新融合发展。截至目前,长宁县已成功认定省级现代竹产业示范基地6个,现代竹产业园区2个,省四星现代竹产业园区1个,2023年竹产业综合产值达110亿元,并入选全省首批美丽四川建设先行试点县。值得一提的是,今年6月,长宁县竹下林粮复合经营项目成功入选四川省第二批“天府森林粮库”示范建设项目。(宋成均 张宝林)

(图片由宋成均摄)

“梨奇世界” 绽风采

近年来,广安华蓥市以“广安蜜梨现代农业园区”为载体,盘活华蓥街道上坡桥村废旧民居,打造乡土气息浓郁的“梨乡伴山艺术馆”、雕刻摄影工作室、蜜梨产品体验馆等项目,使昔日荒芜的村庄成为农文旅融合发展的“梨奇世界”。

(邱海鹰 摄影报道)



雕刻摄影工作室。

善治善为 丹棱县 “一元钱”撬动乡村美丽蝶变

本报 整洁宽敞的硬化道路,错落有致的传统民居,房前屋后绿荫环绕,道路两旁花香四溢,近日,记者走进眉山市丹棱县齐乐镇龙鹤村,干净整洁、美丽宜居的乡村画卷让人眼前一亮。

“今天的龙鹤村和昔日的龙鹤村有着天壤之别。”龙鹤村党委书记罗朝运回忆道,10多年前,村民主人翁意识淡薄,经常随意倾倒垃圾,村里河道内、房前屋后垃圾成山,为此还发生了不少邻里纠纷。每到夏天,清洁工清运不及时,堆满垃圾的地方臭气熏天,严重影响了村容村貌和村民日常生活。如何有效及时处理垃圾成了龙鹤村面临的一大难题。

“我们尝试了很多办法,贴标语、请保洁,但都治标不治本,还是没有改变垃圾围村的情况。直到‘一元钱’生活垃圾治理模式诞生。”罗朝运说,为发挥村民的主体作用,村里规定每人每月缴纳1元卫生费,全村1500余名村民,每年共计缴纳1.8万余元卫生费,用于支付每年的垃圾清运承包费,超出部分由村财政补足。

自此以后,龙鹤村生活垃圾治理工作迈入正轨。村“两委”负责强化对垃圾清运承包人的培训和监管,同时引导村民自觉进行垃圾分类。村民代表组建卫生监督小组,监督垃圾清运承包人是否及时清运、村组干部是否尽责管理垃圾清运承包人。垃圾清运承包则监督村民是否按要求进行垃圾分类和定点倾倒,监督村组干部没有对村民做好引导。

“一元钱”看似微不足道,却“治”好了龙鹤村的“顽疾”,调动了各方积极性和责任心,营造出做好垃圾分类、自觉爱护环境的氛围,垃圾围村成为历史。村民黄成海看着村里的环境一天比一天好,不由得感叹:“垃圾不见了,环境变好了,生活更舒心了,更多人选择留在家乡,村里也越来越有人气。”

昔日遍地垃圾的龙鹤村摇身一变,成为山清水秀、美丽宜居的幸福家园,驶上了乡村美、产业兴、百姓富的快车道。“一元钱”生活垃圾治理模式逐渐形成并在全县推广。

随着生活垃圾收运体系建设不断完善升级,丹棱县还配备了村级垃圾中转站,聚居点垃圾回收亭以及村级院落垃圾回收系统,村民缴纳的费用也从1元增至2元,“丹棱模式”进入2.0阶段。7月5日一大早,丹棱县仁美镇桂香村垃圾清运承包人罗斌就开始了全村的垃圾清运工作。他开着政府配备的垃圾清运专用车,奔走在各垃圾点收集垃圾,再将它统一运送到六公里外的双桥社区生活垃圾中转站。

“看着垃圾都被清理完,村里干净又舒适,我的心里就特别有成就感。”罗斌一边干活一边笑着说。桂香村丘区面积占全村三分之二,点多面广,垃圾清运同样也是制约其发展的一大难题,推行“一元钱”生活垃圾治理模式后,村容村貌焕然一新。在院坝浇花的村民张丽告诉记者:“现在村里到处都干干净净的,大家都自觉爱护环境卫生,保持家门口和庭院的整洁美观。”

垃圾治理看似是小事,却是乡村生活迈向宜居宜业的“关键大事”。截至目前,丹棱县农村生活垃圾收运处置体系覆盖率达100%,垃圾分类治理村、组覆盖率达100%,该县先后荣获全国农村人居环境整治示范县、农村人居环境整治成效明显激励县。“农村生活垃圾处理关系着千家万户,要让村民都有意愿、有动力参与农村人居环境整治工作,我们将持续优化‘一元钱’生活垃圾治理模式,把农村人居环境整治提升作为提高农民生活品质的重大工程,为村民打造更加舒适宜居的美丽乡村。”丹棱县住建局镇建设管理股负责人陈龙燕如是说。(刘丁源 本报记者 苏文保)

清水村:移风易俗吹响乡风文明号

新风扑面

近年来,资阳市乐至县高寺镇清水村始终将乡风文明建设放在首位,依托新时代文明实践站,扎实推进移风易俗工作,让文明走进村民视野、扎根乡土沃野。

如今,“文明生沃野,乡村沐新风”已成为清水村真实而生动的写照。

“打造宣教‘强磁场’ 用‘里子’把面子‘撑’起来

夏日晚风习习,池塘蛙声虫鸣,大树下,穿着红马甲的志愿者张媛和几位清水村村民摆开长条凳,围坐在一起,你一言我一语讨论着2024年城乡居民基本医疗保险缴费事宜。

清水村党总支书记邱波介绍,针对部分村民忙于农活、学习时间较为零散等特点,清水村创新性开展“板凳课堂”“庭院微宣讲”活动,村民房前屋后、农家小院、村头广场……哪里人气旺就上哪里唠家常、讲政策,这种小规模、零距离、互动式的宣讲方式,深受村民认可和喜爱。

“厚培文化‘营养土’ 以‘一池水’润养‘乡风好’

如果说“板凳课堂”“庭院微宣讲”将新时代文明实践送到了村民家门口,那么村规民约、一约四会等村民自治制度的制定,则是将文明新风送进了村民家面里。

“自从村里成立了红白理事会,制定了村规民约后,红白喜事都按照‘规矩’操办,铺张浪费的现象减少了,大家的经济负担也减轻了。”提及这些,村民刘素菊赞不绝口。据悉,清水村用足用好一约四会自治机制,将红白喜事大操大办、哄抬彩礼、酗酒赌博、薄养厚葬等陋习纳入移风易俗专项整治重要内容,引导村民签订《乐至县移风易俗承诺书》1000余份,在广泛征集社情民意的基础上,村“两委”和村民代表还共同制定了新村规民约,内容包括公德公德、职业道德、家庭美德、个人品德4个方面240字,并印制成口袋书,方便村民携带查看。在润物细无声的德治、自治环境中,村民的精气神更足,文明乡风也更加醇厚。

“唱响德润‘好声音’ 以‘风向标’引领‘民风淳’

宣讲,我们来演三句半,快来看!树立新风革陋习,政府提倡合民意,弘扬文明新风尚,必须的!”在清水村文化院坝上,一场关于移风易俗的“三句半宣讲”热热闹闹地进行着,志愿者们用通俗易懂的语言,将移风易俗融入三句半词中,赢得村民阵阵掌声。

傍晚时分,走进党建文化广场,村民罗小梅正和自己的“舞搭子”跳广场舞。在清水村的大小空地和文化广场上,每天傍晚都聚集着许多像罗小梅这样的文艺爱好者,大家听着时兴的歌曲,跳着广场舞。有时村里还会播放坝坝电影,丰富村民的“夜生活”。

“这几年,村里开展的文化活动越来越吸引,除了坝坝坝坝、放电影外,还有葡萄采摘节、小龙虾啤酒啤酒节、乡村歌王大赛、马拉松比赛等特色节日,很安逸。”罗小梅说道。据悉,清水村充分利用现有文化场地,以文明实践活动为媒介,结合文化下乡等惠民政策,积极开展文艺演出、电影放映等群众喜闻乐见的文化活动中,以文化人、成风化俗,不断改善村民精神风貌,引领乡风文明。

遗失公告 广告登报 办理总汇 声明、公告、环评公示等 电话 13308064232、13880605967,QQ:2072683032

Table with multiple columns containing legal notices, company announcements, and public information. Includes headers like '成都高新区...', '成都天府新区...', and various company names and dates.